

## توهم توافق دوهفته‌ای ترامپ منهای دارایی‌های بلو که‌شده

**رئیس‌جمهور امریکا** برای چندمین بار از نزدیک بودن توافق با **ایران** صحبت کرد و زمان احتمالی آن را هم دو هفته‌آ آینده اعلام کرد. در شرایطی که ایران همچنان بر شروط خود از جمله آزادسازی دارایی‌های ایران برای دستیابی به توافق احتمالی بافشاری دارد و امریکا نیز گامی در تحقق آنها برنداشته، موضع دونالد ترامپ

چندان جدی تلقی نشده تا جایی که سی‌ان‌ان برای زیر سؤال بردنش گفته که ترامپ ۲۷ بار از نزدیک بسودن توافق صحبت کرده است. مقامات ایرانی در روزهای گذشته چیزی درباره پیشرفت در روند تبادل پیام میان تهران و واشینگتن نمی‌گویند. حتی یک مقام ایرانی در گفت‌وگو با الجزیره دوشنبه شب گفت که واشینگتن تغییراتی در پیش‌نویس تفاهم‌نامه پیشنهادی ایجاد کرده که از نظر تهران قابل پذیرش نیست او که نامش فاش نشده، تأکید دارد که بدون آزادسازی دارایی‌های مسدودشده ایران و لغو تحریم‌ها، دستیابی به هر گونه توافق با امریکا امکان‌پذیر نخواهد بود. ضمن اینکه تهران همچنان بر مطالبات اقتصادی خود بافشاری می‌کند و رفع محدودیت‌های مالی را یکی از شروط اصلی هر توافق احتمالی می‌داند.با این حال، دیروز شبکه خبری اسکای‌نیوز گزارش کرد که ایران پیش‌نویس جدیدی برای امریکافراستاده و گزارش‌های اولیه‌نشان می‌دهد که طرف امریکایی آن را قابل قبول دانسته‌است. به موازات این خبر تأییدنشده، مقامات امریکایی نیز همچنان سعی دارند که توپ را در زمین ایران بیندازند. دونالد ترامپ دیروز یک بار دیگر مجموعه‌انتقارات خود از توافق مطلوبش با ایران را بیان کرد؛از جمله اینکه ایران حاضر است تضمین بدهد که به‌دنبال دستیابی به سلاح اتمی نیست. او در گفت‌وگو با سی‌ان‌ان مدعی شد: «ما در حال حاضر در حال مذاکره با ایرانی‌ها هستیم و آنها می‌خواهند به یک توافق بسیار خوب برسند.» وی گفت: «قیمت نفت زمانی سقوط خواهد کرد که ما خیلی زود پیروزی کامل بسر ایران را اعلام کنیم.» ترامپ برای تحقق این خواسته، مدت زمان هم تعیین کرده و گفته که «پیروزی واقعی را دو هفته تأیید خواهد دید؛ زمانی که پیروزی کامل بر ایران را اعلام کنیم.» ترامپ پیش از این نیز به «پیوزنیشن» گفته بود که طی دو هفته آینده، پیروزی کامل در جنگ با ایران را اعلام می‌کند. جی دیویدسون، معاون رئیس‌جمهورنده به یک توافق روسه‌منجی به «فاکس نیوز» گفت: «ترامپ معتقد است که توافق بلندمدت در مورد برنامه هسته‌ای ایران امکان‌پذیر است و حق را بوست.» ونس گفته که «هم‌ترتیب چیز در هر توافق با ایران، آنچه‌روی کلان‌دیده‌شده‌ست، بلکه تأیید نه‌مقد تهران به اجرای آن است. در صورت دستیابی به توافق، ما

به راستی آزمایی بایبندی ایران به تعهداتش در درازمدت ادامه خواهیم داد.» او با ادعای اینکه یکی از مهم‌ترین کاستی‌های توافق هسته‌ای قبلی، نبود سیستم بازرسی برای اطمینان از عدم تولید سلاح هسته‌ای بود، اظهار داشت: «اگر توافقی حاصل شود و اجرای آن تأیید شود، دستاورد بزرگی برای مردم امریکا خواهد بود.» ونس با بیان اینکه امریکا وارد جنگ طولانی‌مدت با ایران نخواهد شد، افزود: «ایران هم نمی‌خواهد جنگ ادامه یابد زیرا به نفعش نیست و مسائل جدی را روی میز مذاکره قرار می‌دهد.»

■ **تکرار ۲۷ بار یک توهم**

در چنین فضایی که چندین هفته ادامه پیدا کرده، سی‌ان‌ان در تحلیلی با عنوان «ترامپ چند بار ادعا کرده که توافق با ایران در آستانه نهایی شدن است.» نوشت: پیش از دو ماه از زمانی می‌گذرد که رئیس‌جمهور اعلام کرد میان امریکا و ایران آتش‌بس برقرار شده و در همان زمان مدعی شد که طرف به توافق نزدیک هستند. او از زمان در شبکه‌های اجتماعی نوشت که طرفین خیلی پیشرفت کرده‌اند اما برای «تهایی شدن توافق» به

## پیرالمملک

سرویس بین‌الملل ۶۰۰۸۵۲۲۰۶



■ **خلق معادله نگران‌کننده**

کاخ سفید از توافق در دسترس صحبت می‌کند اما فضای متشنج حاکم بر میدان، نشان از تحولات دیگری دارد. به دنبال تعدی رژیم صهیونیستی به ضاحیه که اقدام ایران علیه اهدافی در اراضی اشغالی را به دنبال داشت، رادیو ارتش رژیم صهیونیستی اعتراف کرد که ارزیابی‌های نتانیاهو در خصوص ایسن که ایران پاسخ‌نظامی به تجاوزات رژیم را متوقف کرده، دقیق نبوده است. یکی از اهداف این حملات، پایگاه هوایی رامات دیوید بود. رسانه‌های عبری گزارش دادند که تصاویر ماهواره‌ای منتشر شده، اصابت مستقیم یک موشک ایرانی به این پایگاه هوایی را تأیید می‌کند. این خبر در حالی منتشر می‌شود که مقامات نظامی رژیم صهیونیستی در دفاع از این هر گونه اصابت به مراکز نظامی خود را انکار می‌کردند. عملیات پیشدستانه ایران علیه مهنویست‌ها در میان رسانه‌های عبری ابعاد جدیدی از موازنه جدید را آشکار کرد. شبکه ۱۳ تلویزیون رژیم صهیونیستی شومب که ایران در تضعیف بازدارندگی اسرائیل موفق عمل کرد.

## ۱۵ جوان

۲۶۹۱ | روزنامه جوان | شماره ۲۶۹۱

## جنگ شازد هساعته ایران و اسرائیل، اگرچه از نظر زمانی کوتاه‌بود، اما ممکن است در حافظه راهبردی خاورمیانه به عنوان نقطه آغاز یک نظم امنیتی تازه ثبت شود.

### عبور از «صبر استراتژیک» به معادله جدید بازدارندگی

جنگ شازد هساعته ایران و اسرائیل، اگرچه از نظر زمانی کوتاه‌بود، اما ممکن است در حافظه راهبردی خاورمیانه به عنوان نقطه آغاز یک نظم امنیتی تازه ثبت شود. آنچه در ساعات پس از حمله اسرائیل به ضاحیه جنوبی بیروت و پاسخ موشکی ایران رخ داد، صرفاً یک تبادل آتش نبود. این درگیری بیش از آنکه یک نبرد نظامی باشد، اعلام ظهور یک معادله جدید بود؛ معادله‌ای که می‌تواند قواعد بازی منطقه را برای سال‌های آینده دگرگون کند. برای بیش از سه دهه، سیاست منطقه‌ای ایران بر مفهومی استوار بود که در ادبیات امنیتی تهران از آن به‌عنوان «صبر استراتژیک» یاد می‌شد. ایران در بسیاری از بحران‌ها تلاش می‌کرد از ورود مستقیم به جنگ اجتناب کند و پاسخ‌های خود را غیرمستقیم یا با اقدامات تدریجی انجام دهد. اما حمله اسرائیل به ضاحیه بیروت و واکنش متقابل ایران نشان داد که این الگو در حال تغییر است. تهران پیش‌از حمله هشدار داده بود که هدف قرار دادن بیروت، به‌ویژه ضاحیه، می‌تواند به واکنش مستقیم ایران منجر شود. هنگامی که این هشدار نادیده گرفته شد، پاسخ‌نیز گزینش گذشته نبود. ایران مستقیماً وارد میدان شد و این پیام را ارسال کرد که دوران بی‌هزینه بودن برخی اقدامات اسرائیل به پایان رسیده‌است. در واقع آنچه شکل گرفت، چیزی فراتر از یک پاسخ نظامی بود. تهران در حال ترسیم یک خط قرمز جدید است: حمله به برخی نقاط و بازنگران کلیدی محصور مقاومت دیگر صرفاً مسئله‌ای محلی تلقی نخواهد شد، بلکه می‌تواند به عنوان حمله‌ای علیه امنیت ملی ایران تعریف شود.

این تحول را باید در چارچوب تغییر تدریجی دکترین دفاعی ایران فهمید. تهران از صبر محله بر استراتژیک عبور کرده و وارد مرحله بازدارندگی متقابل شده است. مرحله‌ای که در آن تهدید یا تهدید پاسخ داده می‌شود و اقدام نظامی می‌تواند با اقدام نظامی متقابل روبه‌رو شود. اما شاید مهم‌تر از آن، نشانه‌هایی از حرکت به سمت نوعی بازدارندگی پیش‌دستانه نیز مشاهده می‌شود، یعنی این تصور که برای جلوگیری از تهدیدهای بزرگ‌تر، باید هزینه اقدامات طرف مقابل را از همان ابتدا افزایش داد. اسرائیل و حامیان غربی آن سال‌ها بر این فرض تکیه کرده بودند که ایران به دلیل نگرانی از جنگ گسترده، در نهایت خویشتنداری خواهد کرد. همین فرض بود که به تل‌آویو اجازه می‌داد دامنه عملیات خود را سوریه تا لبنان و حتی فراتر از آن گسترش دهد. اما ۷ ژوئن نشان داد که این فرض دیگر مانند گذشته معتبر نیست. اکنون احتمال آن وجود دارد که هر اقدام نظامی اسرائیل با محاسباتی بسیار پیچیده‌تر مواجه شود. زیرا دیگر صرفاً واکنش حزب‌الله یا دیگر متحدان ایران مطرح نیست، بلکه احتمال ورود مستقیم تهران نیز روی میز قرار دارد. در این میان سهم ایالات متحده در شکل‌گیری بحران رامن‌ی توان نادیده گرفت. واشینگتن سال‌ها از سیاست حمایت کرده که در عمل به اسرائیل اجازه داده است بدون پرداخت هزینه سیاسی جدی، دامنه عملیات نظامی خود را گسترش دهد. نتیجه این رویکرد در امنیت بیشتر، بلکه انباشت بحران بوده است. از غزه تا لبنان و از دریای سرخ تا خلیج فارس، سیاست مبتنی بر فشار حداکثری و راه‌حل نظامی، منطبق را به آستانه انفجار دائمی رسانده است. شاید به همین دلیل است که حداقل در ظاهر ترامپ نیز این بار موضعی متفاوت اتخاذ کرد. گزارش‌ها حاکی از آن است که رئیس‌جمهور امریکا نه تنها از تشدید درگیری استقبال نکرد، بلکه آشکارا خواهان توقف حملات شد و حتی در برابر اسرار نتانیاهو برای ادامه مسیر تقابل ایستاد. اظهارات او درباره اینکه تصمیم‌گیر نهایی واشینگتن است نه تل‌آویو، نشانه‌ای کم‌سابقه از شفاف در روابط دو طرف بود. این شکاف البته بیش از آنکه ناشی از اختلافات اخلاقی باشد، محصول تفاوت محاسبات است. ترامپ به خوبی می‌داند که یک جنگ منطقه‌ای می‌تواند بازار انرژی جهانی را دچار آشوب کند، مذاکرات جاری را نابود سازد و هزینه‌های اقتصادی و سیاسی سنگینی برای امریکا به همراه داشته باشد. در مقابل، نتانیاهو همچنان بقای سیاسی خود را در استمرار فضای امنیتی و بحران دائمی جست‌وجو می‌کند. اکنون اما تهران در حال تدوین معادله‌ای گسترده‌تر است؛ معادله‌ای که بر اساس آن هر گونه فشار نظامی مستقیم بر ایران یا ادامه حیات دریاپی از سوی امریکا، می‌تواند با اقدامات متقابل در دو گلوگاه حیاتی انرژی جهان یعنی هرمز و باب‌المندب پاسخ داده شود.

در جنگ شازد هساعته اخیر، تل‌آویو در یافت که حمله به لبنان دیگر لزوماً در چارچوب جغرافیای لبنان نمی‌ماند. امریکا در یافت که سیاست چک و سفیدامراهی تل‌آویو می‌تواند هزینه‌هایی فراتر از آنچه تصور می‌شد ایجاد کند، و ایران تلاش کرد این پیام را مخابره کند که دوران صبر نامحدود به پایان رسیده و جای خود را راهبردی داده‌است که بر پاسخ متقابل، افزایش هزینه دشمن و ترسیم خطوط قرمز جدید استوار است. آنچه روشن به نظر می‌رسد این است که ایران دیگر صرفاً به دنبال تحمل فشارها نیست، بلکه می‌خواهد قواعد بازی را تغییر دهد و شاید مهم‌ترین پرسش امروز خاورمیانه همین باشد: آیا منطقه وارد عصر جدیدی از بازدارندگی شده‌است یا تنها در آستانه دور تازه‌ای از رویارویی‌های بزرگ‌تر قرار دارد؟

### خبر کوتاه

#### کارشکنی اسرائیل

#### در مذاکرات آتش‌بس غزه

با وجود مذاکرات جاری در قاهره با نمایندگان گروه‌های فلسطینی و میانه‌چی‌ها در مسورد تکمیل توافقی آتش‌بس در غزه هیچ‌یک از نسوی صهیونیست‌ها نقض می‌شود، هنوز هیچ‌سکام از نتایج مورد نظر حاصل نشده‌است و اسرائیل کماکان در روند گفت‌وگوها مانع تراشی می‌کند. یک منبع آگاه نزدیک به حماس در این راستا در گفت‌وگو با روزنامه القدس العربی اظهار داشت: برخلاف آنچه در ۴۸ ساعت گذشته در مورد اختلافات فلسطینیان بر سر موضوع «سلاح مقاومت» شایعه شده است، صحت ندارد. مسئله سلاح در مذاکرات به شکلی که شایعه شده بود، مطرح نشد و این نشان می‌دهد که برخی از طرف‌ها می‌خواهند بر این موضوع تمرکز کنند و آن را مانع اصلی پیشرفت مذاکرات می‌دانند. وی افزود: بحث‌ها بر اجرای الزامات هر حمله اول و بررسی چگونگی انتقال این موضوع تمرکز کنند و آن را مانع اصلی پیشرفت مذاکرات می‌دانند. همچنین دولت امریکا متمرکز بود. روز سوم مذاکرات شامل دو جلسه بود که جلسه اول میان میانه‌چی‌ها و هیئت حماس به ریاست خلیل الحیه برگزار شد و جلسه دوم مسترده‌تر و با حضور همه هیئت‌های شرکت‌کننده به همراه میانه‌چی‌ها بود. این منبع تأکید کرد که هیئت حماس در گفت‌وگو با میانه‌چی‌ها به طور عمیق در مورد راهکارهای توقف تجاوزات علیه غزه و اجرای الزامات آتش‌بس گفت‌وگو کرد. حماس همچنین با رد هر گونه بحثی در مورد سلاح مقاومت وارد مذاکرات شده و این موضع خود را به میانه‌چی‌ها و نیز نیکسولای ملادینوف، نماینده نهاد موسوم به شورای صلح در غزه ابلاغ کرده است. با این وجود رژیم صهیونیستی مثل همیشه در روند مذاکرات کارشکنی می‌کند و حاضر نیست از مواضع خود عقب‌نشینی کند. یک منبع آگاه در گفت‌وگو با القدس العربی توضیح داد که تا پایان مذاکرات در روز دوم، هیچ رویکردی حاصل نشده و علت آن مانع تراشی‌های اسرائیل و امتناع این رژیم از اجرای تدریجی توافق آتش‌بس است. در واقع پیشرفت در مذاکرات به موضوع رژیم صهیونیستی بستگی دارد که توافق را نقض می‌کند و مانع اجرای آن می‌شود. منبع مذکور گفت که با توجه به تجربیات قبلی با رژیم صهیونیستی، این بار حماس خواستار تضمین‌های الزام‌آور برای اجرای آتش‌بس است. این در حالی است که دبیر کل سازمان ملل دیروز از اسرائیل خواست مسیری‌های کمک‌رسانی به غزه را فوراً باز کند.

رهبران حزب‌الله از حملات موشکی ایران بیه اراضی

اشغالی استقبال و تأکید کردند که این عملیات نظامی، پیامی روشن دربره تعهد اخلاقی، سیاسی و میدانی ایران نسبت به لبنان محسوب می‌شود و ایجاد بی‌کند دولت بیروت سیاست‌هایش در قبال تهران را تغییر دهد. حملات موشکی ایران به سرزمین‌های اشغالی که معادلات جدیدی را در میدان نبرد به رژیم صهیونیستی تحمیل کرد، رهبران حزب‌الله لبنان را به وجد آورده است. حزب‌الله روز شنبه با صدور بیانیه‌ای اعلام کرد: واکنش ایران به تجاوزات رژیم صهیونیستی در دفاع از ملت ما، پیام تعهد اخلاقی، سیاسی و میدانی در قبال لبنان مخابره می‌کند. به گزارش‌المیادین، در این بیانیه آمده‌است: از مقامات لبنانی می‌خواهیم فرصت را غنیمت شمرده و روابط خود را با ایران در راستای منافع دو کشور اصلاح کنند و از حمایت‌های ایران برای تحقق اهداف ما بهره ببرند. در این بیانیه آمده است: واکنش ایران در این راستا صورت گرفت که ثبات منطقه و کشور هایش در گرو تلاش تمام‌عیار برای محافظت از توافقات و متعدد کردن دشمن صهیونیستی به آن است.

حمایت ایران از حقوق مشروع و ما تحمل هزینه‌های مادی و سیاسی آن‌بار دیگر نشان می‌دهد این تهران است که از لبنان حمایت و پشتیبانی می‌کند نه بالعکس. حزب‌الله تأکید کرد: مقامات لبنانی باید از مواضع حمایتی ایران قدرتی کنند. نه آن که قادر نشناسی در پاسخ به دیکته‌های خارجی، توهین‌های تعدمی ا مطرح کنند. این دیکته‌های خارجی هرگز بر اعتبار موضع‌گیری شجاعانه ایران و وفاداری این کشور در دوره‌ای که منافع بر اصول غالب شده، تأثیر نخواهد گذاشت. اتهامات‌های دروغینی که از سوی برخی طرف‌ها علیه نقش آفرینی شرافتمندانه ایران برای توقف تجاوزات رژیم صهیونیستی مطرح می‌شود، کاملاً درود است.

محمود قماطی، عضو شورای سیاسی حزب‌الله، نیز در گفت‌وگو با رادیو‌التور گفت: «ایران وعده داده و به آن عمل کرده و ما پاسخی حساب‌شده و دقیق به تجاوز اسرائیل به جنوب بیروت، معادله جدیدی در منطقه ایجاد کرد.» همچنین، علی‌المقداد، نماینده مقاومت در پارلمان لبنان، نیز در گفت‌وگو با العربی‌الجدید، با تأکید بر اصول جامع این جنبش در آتش‌بس گفت: ایران تعهد خود به مقاومت را ثابت کرده‌است و نقض توافق توسط اسرائیل، چه با تأیید امریکا چه

#### چشم‌انداز

انصار الله یمن گفته که ممنوعیت کشتیرانی برای رژیم صهیونیستی اقدامی موقت یا تاکتیکی نیست و تأکید کرده که این تصمیم بخشی از راهبرد یمن برای حمایت از ملت‌های منطقه، مقابله با تجاوزات و بهره‌گیری از موقعیت راهبردی باب‌المنذب در معادلات منطقه‌ای است. به گزارش اسپسنا، «محمد الفرح» عضو دفتر سیاسی جنبش انصارالله یمن اعلام کرد: تصمیم یمن برای ممنوعیت کشتیرانی مرتبط با رژیم صهیونیستی بی‌تاثیر بایبندی به گزینه جهاد حمایت از ملت‌های تحت ظلم، مقابله با تسلطه‌طلبی امریکا و تجاوزات صهیونیستی است. وی همچنین این اقدام را در راستای تثبیت

### حزب‌الله: حمله موشکی ایران پیام سیاسی و میدانی برای لبنان بود



بدون آن، واکنش ایران را ضروری ساخت. به نظر می‌رسد ضریات

موشکی ایران توانسته دشمن صهیونیستی را از مواضع جنگ‌گرا فزوانه خود عقب براند و به همین دلیل لبنانی‌ها از حمایت‌های بی‌دریغ ایران احساس غرور کرده و از راه خود را برای ایستادگی در برابر ارتش اشغالگر مصمم کرده‌اند.

■ **دستور کشتار زنان و کودکان لبنانی**

پس از حملات موشکی ایران، صهیونیست‌ها که نتوانستند اهداف مورد نظر خود را در ضاحیه جنوبی بیروت عملیاتی کنند، اکنون برای جبران این ناکامی گزینه‌های جدیدی را برای افزایش فشار بر لبنان بررسی می‌کنند که می‌تواند به تشدید حملات و افزایش تلفات در این کشور بینجامد. ایتمار بن‌گویر، وزیر امنیت داخلی رژیم صهیونیستی، در نشست کابینه امنیتی ضمن درخواست بمباران بیشتر لبنان گفت: «باید از چارچوب‌های معمول خارج شویم، باید حملات به مسیحیان نشان می‌دهد که ادعای سران تل‌آویو برای هدف قرار دادن حزب‌الله، با آنچه در واقعیت انجام می‌شود، تناقض آشکاری دارد و هیچ‌یک از اقلیت‌های دینی از جنایت‌های این رژیم تأکید کرد که اسرائیل به تسلیحات بیشتری نیاز دارد. همچنین اورپت

حاکمیت یمن بر تنگه باب‌المنذب و استفاده از این ظرفیت در

خدمت منافع ملت یمن و مسائل امت اسلامی دانست.

الفرح در پیامی در شبکه «یکس» تأکید کرد که یمن در برابر جنایت‌ها و محاصره‌هایی که ملت یمن و دیگر ملت‌های منطقه را هدف قرار داده است، بی‌تفاوت نخواهد ماند و امنیت گذرگاه‌های دریایی را حق انحصاری امریکا رژیم صهیونیستی و هم‌پیمانان آنها نمی‌داند؛ بلکه آن را منروط به احترام به حقوق ملت‌ها و پایان دادن به تجاوز و محاصره می‌داند.

وی افزود: تداوم محاصره، تجاوز، گرسنگی دادن و کشتار در یمن، غزه و لبنان نمی‌تواند با سکوت یا تسلیم مواجه شود و نیازمند